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Foaie biserieească-politieă — Apare în fiecare Sâmbătă 

De-ale „armoniei" 
Cum răspunde ortodoxia la „cuvintele frăţeşti" 

(ar.) Dumineca trecută s'a făcut la Cluj, 
în suburbia Cordoş, cu marc solemnitate, sfin
ţirea unui B O U local ridicat, în mare parte, din 
munificeaţa oraşului, pentru şcoala românească 
de acolo. Fiind aceasta prima şcoală primară 
nouă, menită a impune Clujului tot mai mult 
respectul limbei şi simţirii româneşti, sfinţirea ei 
a fost socotita ca un adevărat eveniment cultural. 

întreagă populaţia românească a subur
biei Cordoş aparţine bisericii noastre unite şi 
astfel a fost numai firesc ca grija tuturor ne-
roilor sufleteşti a acestor credincioşi să fie 
în sarcina preoţilor bisericii neastre, cart are 
la Cordoş şi o parohie deosebită. Neavând ineă 
biserica, serviciile divine se făceau — ŞI pro
babil au să se facă, până la altă rânduiall, şi 
deacum înainte — într'o sală mai încăpătoare 
a edificiului şcolar. 

Aşa a fost şi în ziua de praznic. Sf. li
turghie, Ja care au participat şi oaspeţii de 
ocazie, a fost celebrată de preoţii aoştri în 
frunte cu păr. protopop Dr. E . Dăianu, cărora 
nu li-s'a mai dat însă voie să facă şi serviciul 
sfinţirii noului local. Pentru lucrul acesta a 
fost invitat din partea „comitetului şcolar 
central" un preot ortodox din centru, care 
„n'a admis — dupăcum relatează, cu mâhnire, 
ziarul „Patria* — şi participarea parohului 
local gr. catolic". Şi aceasta, cu toate ci. acest 
paroh, păr. Laurenţiu Nicoară, este în aceeaş 
vreme şi preşedintele comitetului şcolar al 
suburbiei Cordoş. 

Iată deci, că în Clujul celor peste 20,000 
Români uniţi faţă da o populaţie de abia 
5—6000 ortodocşi, şi chiar în Cerdoşul curat 
gr.-catolic, unde ortodocşii nu erau decât 
oaspeţi, o şcoală românească făcută incontes
tabil la stăruinţă fruntaşilor noştri, nu poate 
fl sfinţită din partea preotului local, ori a pro
topopului său, găsiţi în plină funcţiune litur
gică, ci trebuie adus un oarecare „Muşat* orto
dox, care se întrude, fără nici un drept, la acea
stă serbare, aşazicând familiară, în numele . . . 
frăţietăţii sugrumătoare. 

Că autorul „cuvintelor frăţeşti" şi a celor 
„două corăbii" cari văslesc ,paşnic" şi „în 
bană armonie" pe marea vieţii sufleteşti a nea
mului nostru, cu ce impresii se va fi ales de 
pe urma acestei „delicate atenţii" ce i-s'a dat, 
au ştim. Ştim însă, că credincioşii noştri din 
Cordoş şi chiar din Clujul întreg, nu au putut 
rămânea decât scârbiţi de această degradare a 
bisericii lor. 

Rolul de .cenuşotcă", care s'a dat acolo 
bisericii noastre, n'a prea putut avea darul să-i 
întărească în credinţa lor unită cu Roma. Şi, 
arebabil, nu acesta trebuia să fie rezultatul 
atâtor .cuvinte frăţeşti". 

Omagiul Blajului 
L a jubileul dlui Ion Bianu, profesor universitar şi membru 

al Academiei române. *) 
Domnule Profesor, 

Pronia cerească V-a hărăzit puteri şi să
nătate să ajungeţi frumoasa vârstă de 72 de 
ani. Nava vieţii Vă poartă deci pe apele clare 
şi liniştite ale anilor patriarhali. De ce simţiri 
fericitoare trebuie să Vă fie inundată inima, 
când, de pe această culme rară puteţi să arun
caţi priviri retrospective asupra unui treeut 
atât de bogat în muncă şi în străduinţi bine
cuvântate de Dumnezeu ! 

Intr'adevăr, mila dumnezeească na putea 
să-şi sădească harurile sale întru-o inimă mai 
plină de căldură pentru chiemarea sa, întru-o 
minte mai limpede şi mai înţelegătoare a vre-
milor pe cari le trăieşte şi le-a trăit, întru-o 
conştiinţă mai simţitoare şi mai neînduplecată 
întru împlinirea binelui de toată clipa şi de 
toată ziua, ca în acelea, cu cari aveţi mângâ
ierea de a Vă putea mândri D-Voastră fără 
vre-o ştirbire a modestiei ce V-a caracterizat 
totdeauna. 

Locul de unde Vă vine această sinceră 
şi nepretenţioasă adresă omagială, îşi cere voie 
cu cea mai călduroasă afecţiune, să participe 
şi el, măcar din depărtare, la dreapta sărbă
toare, cu care, din prilejul celei de-a 72 ono
mastice, cărturărimea României întregite, dis
tinge cu atâta gingăşie pe Acela, care, timp 
de peste o jumătate de veac, a fost continua
torul vrednic al luceferilor redeşteptării noastre 
culturale şi naţionale. 

Mica aşezare de şcoli şi de instituţiuni 
culturale dela îmbinarea Târnavelor, pe plaiu
rile cărora V-aţi trăit copilăria, a fost şi este, 
credem, mai îndreptăţită decât oricare alta, să 
aprecieze sufletul generos şi străduinţele ne
obosite pe cari le-aţi depus întru înflorirea 
culturei şi a literelor româneşti. Spiritul lui 
Tifnotei Cipariu şi a marilor săi urmaşi Ion 
Micu-Moldovanu şi Augustia Bunea, cu palpi
tantă duioşie se îndreaptă astăzi din jurul bă
trânelor şeoli şi biserici, să încununeze în 
capitala tuturor Românilor, cu cea mai meri
tată aureolă de glorie pe fostul elev, prieten şi 
tovarăş de idealism şi de cercetări. 

Nespus de fericiţi am fi, dacă acestea 
modeste expresii de omagiu ar putea avea 

*) Din prilejul onomasticei dela 7 Ianuarie c. a 
ilustrului profesor şi academician din Bucureşti, prie
tinii şi stimătorii săi i-au aranjat o serbare jubilară din 
cele mai impresionante, la care s'au alăturat sufleteşte 
toţi oamenii de bine ai ţării. La acest jubileu Blajul 
nostru a ţinut să participe ţi intr'un chip special, tri
miţând marelui său fiu această duioasă adresă omagială, 
semnată de toţi cărturarii şi intelectualii lui, în frunte 
eu I. Preasfinţia păr. mitropolit Vasile. W. X. 

darul să Vă învie pe-o clipă în memorie, pe 
acei strădalnici şi desinteresaţi „neguţători de 
substantive" din Blajul de ieri şi de alaltăieri, 
între cari au licărit în inima tânărului „făgeţean" 
celea dintâi pâlpâiri ale dragostei de carte şi 
de neam. 

Blajul, cel de demult şi cel de azi, deplin 
conştiu de covârşitoarea dragoste pe care i-aţi 
purtat-o întotdeauna şi de serviciile pe cart 
i-le-aţi adus cu inima, cu mintea şi cu fapta, 
Vă roagă să-i îngăduiţi a-şi depune şi ei oma
giile sale celea mai adânci, din prilejul încu
nunării pe care Vi-o oferă un neam întreg la 
a 72-a aniversară. Rugăm pe Dumnezeul milei 
şi al îndurărilor, să Vă păstreze în aceeaş să
nătate şi putere, să puteţi, încă întru lungime 
de zile, îndruma năzuinţele culturale ale aea-
mului nostru şi a gusta, după merit, roadele 
unei vieţi atât de laborioase şi de bogate în 
rezultate din cele mai strălucite. 

Intru mulţi şi fericiţi ani! 

TOT PENTRU ŞOIMUŞUL. Păr . Ioan Sncin di» 
Şohnnşnl de pe Târnava mică — parohia infestată 
mereu de ortodoxia neodihnită a Sibiului, de soarta 
cărei* nc-aro oenpat în fruntea nmuărnlni dela 3 
Decemvrie trecut al „Unirii* - ne serie, că eoleotat, 
ce-a întreprins niei pe departe nu a dat rezultatul 
aşteptat şi ne roagă sa reamintim cititorilor acestui 
organ lipsa arzătoare de a-se veni în ajutorul cre
dincioşilor noştri din Şoimuşul. Se gândeşte la un 
ajutor direct dela preoţimea întregii noastre provineii 
mitropolitane, care dacă i-ar trimite măcar câte 1 0 0 — 
2 0 0 Lei de cap, sitnaţia dela Şoimnşnl ar ajung» să 
fie din cele mai bune. 

Atragem deci încă odată atenţia binevoitoare 
a cititorilor asupra celor publicate de noi tn nu ma
rţii 49 din 1927 şi îi rugăm şi în numele nostrn să con
tribuie dnpă puteri la refacerea complectă a turmei 
drepteredincioase din Şoima^nl bântuit de lupii or
todoxiei. 

In acest scop mai însemnăm odată, că banîf 
sunt a se trimite pe adresa: Ioan Suciu, preot român 
Hnit, Şoimuşul, p. Coroi-Sânmărtin (jad. Târnava mică). 

S ă r b ă t o r i r e a profesorului Ioan Bianu. 
La 7 Ianuarie c. s'a sărbătorit în amfiteatrul „Haş-
deu" al facultăţii de litere dela universitatea 
din Bucureşti activitatea culturală de peste 5Q 
ani a profesorului şi academicianului reputat, 
d. Ion Bianu, fiul Ardealului nostru, care & 
împlinit atunci anul 72 al vieţii sale laborioase. 

Seria cuvântărilor a deschis-o, în numele 
universităţii, profesorul Charles Drouhet, care 
i-a relevat meritele de pe terenul istoriei lite
rare, unde, începând cu primul său articol 
publicat la 1876 în „Foaia scolastică" dela 
noi dia Blaj, a luerat mereu cu grija şi con-
ştienţiozitatea unui adevărat „schimnic al căr
ţilor", tipărind la aproape 300 de «pere fi 
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studii, cari toate înseamnă câte un pas înainte 
tn câmpul încă destul de înţelenit al literelor ro
mâneşti. In numele ministerului instrucţiei pu
blice I-a salutat d. secretar general C. Chiri-
ţescu, care a scos în relief pilda înălţătoare 
de muncă neobosită a dlui I. Bianu, care poate 
să fie un îndemn din cele mai grăitoare pentru 
toate generaţiile următoare. Dl. profesor D. 
Guşti a adus omagiile Academiei, spunând că 
desvoltarea acestei instituţii se datoreşte în cea 
mai mare parte sărbătoritului, care a servit-o oîn-
treagă jumătate de veac. Aici a creat panteonul 
cărţii româneşti. Când a venit la Academie a găsit 
3000 volume, iar în 1904 Dim. Sturdza spunea 
că sunt 100,000 de volume. Câte vor fi azi? 
Au mai vorbit apoi dd. G. Adamescu, în nu
mele profesorilor dela liceul sf. Sava — unde şi-a 
început cariera d. Bianu —, Caracostea şi 
Cartojan, In numele prietinilor şi colaborato
rilor, şi studentul Masilu, care i-a prezintat 
•magiul studenţilor. 

La sfârşit a luat cuvântul sărbătoritul i. I. 
Bianu, care mulţumind, profund mişcat, pentru 
clipele de bucurie ce i-s'au cauzat, a ţinut să 
sublinieze că orice om este reflexul mediului 
In care se găseşte şi că deci nu lui i-se cu
vine vre-o recunoştinţă pentru ce a putut face, 
ci acelora cari, dându-şi seama că istoria lite
rară nu se poate fără bibliotecă, 1-aa sprijinit 
s i o poată crea. Aducând apoi elogii profeso
rilor săi dela cari a moştenit dragostea de a-şi 
face datoria, a spus că laudele ce i-s'au adus 
1« primeşte pentru şcoala ardeleană, al cărei 
produs este. 

Târgur i le pentru expor t de vite. Ajun
gând şi Blajul în şirul centrelor alese pentru 
a servi chestia exportului de vite, găsim că e 
potrivit să dăm asupra lor — pentru orientarea 
celor interesaţi — următoarele amănunte. 

Aceste târguri se află sub directa supra
veghere a medicilor veterinari, ai municipiului, 
sau oraşului, unde se ţin. 

Administraţia târgurilor înregistrează fie

care animal adus la târg şi pentru fiecare 
operaţiune de vânzare, încasează dela vânzător 
o taxă de 5 lei, de vită, 1 leu taxă de cântă
rire şi un leu la sută din valoarea animalului, 
— taxă dela cumpărător. 

In târg, nu pot întră decât animalele să
nătoase, cari au fost supuse unui regim de 
observaţie. Dacă se găsesc printre animalele 
aduse la târg unele bolnave de febră aftoasă, 
sau pestă porcină, întregul grup este oprit şi 
pus sub observaţie veterinară. 

Transportul animalelor spre târg se face, 
de preferinţă, pe calea ferată. 

Transacţiile încep Ia ora 10 şi se termină 
la 12 a. m. 

Vânzările şi cumpărările animalelor se fac 
numai în interiorul târgurilor de export, admi
nistraţia respectivă neţinând seamă de vânză
rile încheiate anticipat. Revânzarea animalelor 
în aeeeaş zi de târg este oprită. Intermediarii 
sunt cu totul excluşi. 

Animalele vândnte se cântăresc în faţa 
cumpărătorului, a vânzătorului şi a unui func
ţionar al târgului. Vânzarea se face pe kgr. 
viu, fără nici o scădere. 

Medicul veterinar eliberează pentru ani
malele, ce utmează să se exporte, certificate 
de export. 

Plata taxelor vamale se face în lei, iar 
revizuirea transporturilor la frontieră este su
mară, verificându-se numai numărul vagoanelor 
şi vitelor, după chitanţele vamale. 

Cărţi & Reviste 
ALMANAHUL pe 1928 al revistei popu

lare catolice „ Viaţa'. Hălăucesti. 1928. Preţul 
20 Lei. 

Foarte simpatic, si prin cuprins şi prin aranjament, 
Almanahul părinţilor franciscani ai provinciei moldo
veneşti are toate şansele de-a cuceri un loc tot mai 
însemnat fi tn mijlocul credincioşilor bisericii noastre 
unite. Grija de-a se ocupa şi cu momentele mai însem
nate din viaţa provinciei noastre mitropolitane este o 
dovadă a înţelegerii sale faţă de rostul ce-1 are Blajul 

şi biserica lui pentru întărirea catolicismului în România. 
Din cuprins remarcăm în chip special „Soacra cu t 
nurori*, o piesă comică tn 3 acte, scrisă cu multă înţe
legere pentru sufletul poporului de păr. I. Tălmăcel. 

MIHAIL LUNG1ANU: Mucenicii neamu
lui. Din zilele noastre grele, jertfe pentru apă
rarea ţării. Ed. II („Cartea Românească"). Bu
cureşti. 1927. Preţul Lei 50. 

Sunt schiţe şi povestiri uşoare din timpul răsboiului, 
cari ne deschid o privire asupra suferinţelor indurate 
cu eroica resemnare de .mucenicii neamului* cari an 
ştiut să moară pentru ţară, cu zimbetul pe buze. Scrise 
cu multă dragoste pentru mulţimea atâtor eroi necuno
scuţi, paginile acestea sunt o minunată apologiea senti
mentelor de tnalt patriotism care ne-a adus la izbânda 
de azi. Ele merită o răspândire din cele mai largi. 

ANTOINE MALVY S. I. — MARCEL VIL-
LER S. I: La Confession orthodoxe de Pier-
re Moghilametropolite de Kiev (1633—1640. 
Textul latin inedit, publicat cu o introducere 
şi note critice. („Orientalia Christiana" Nr. 39, 
Octomvrie—Decemvrie, 1927). Roma 1927. Pre
ţul 20 lit. 

In locul broşurilor lunare, totdeauna foarte intere
sante, cu cari ne obişnuise întreprinderea literară cuno
scută sub numele de „Orientalia Christiana" din Roma, 
s'a scos pe ultimele 3 lnni ale anului trecut un mare 
volum de peste 350 pagini, cu un studiu din cele mal 
preţioase asupra manuscrisului latin inedit al „Confe-
siuni ortodoxe" a mitropolitului Petru Moghila (în litera
tura noastră: Movila) dela Kiev. Textul original, tot 
latin, al acestei „Confesiuni", trimis de autor sinodului dela 
Iaşi (1642) s'a pierdut, iar acest text latin — editat după ms. 
1265 din Biblioteca naţională dela Paris, unde a ajuns 
Ia 1673, trimis Regelui francez de Nointel, ambasadorul 
acestuia la Poarta otomană — este un text, care pentr* 
reconstruireacelui original alui Movila are cel puţin aeeeaş 
greutate ca şi ms grec dela Constantinopol, după care s'a 
tipărit la 1667, In greceşte,aşa numită „editio princepş* a 
„Confesiunii ortodoxe". Textul acesta latin, numit parisian^ 
are anume însemnate părţi luate din originalul mitro
politului M. fiind în plus corectat şi după ms. grec dela 
Constantinopol. Cartea pp. iezuiţi Malvyşi Viller - câni 
ne dau (în o Introducere de 130 pagini) ua studiu foarte 
temeinic asupra CO - este deci o nouă contribuţie impor
tantă a bisericii apusene la cunoaşterea cât « a i exactă 
a doctrinei ortodoxe, razimată in cei mai mare parte pe 
opera lui M, fiind tn aceeaşi vreme şi un nou pis peatrn 
apropierea dintre aceste două biserici. 

FR. IOS1F M. MALINOVSKI: Călâusa 
creştinului pe calea mântuirii: Rugăciuni 

îndrumător tn învăţământul istoriei literare, un 
creator al unei ştiinţe care s'ar putea numi 
„bibliosofia", cum a spus colegul său a c a 
demician, d. Dim. Guşti. 

Căci dragostea sa, pasiunea sa, au fost 
cărţile. Ceeace, cu mijloacele mizerabile de 
cari dispune Academia română, s'a realizat în 
biblioteca ei, a căreia bogăţie, din cauza lipsei 
unui local propriu şi modern amenajat, nici mi 
se poate aprecia, a fost realizat graţie îndă
rătniciei bibliotecarului său. 

Administrator sgârcit al brumei de venitarl 
de cari dispune Academia, graţie unor măriai-
moşii donatori al căror scurt pomelnic ni-1 
citea acum câţiva ani într'o şedinţă a Academie^ 
d. Bianu a consacrat tot gologanul pe care 
1-a putut pune de-o parte, din venituri cu des
tinaţie fixată de testatori, pentru îmbunătăţirile 
pe cari a putut să le facă bibliotecii. Acum 
câtva timp s'a publicat un concurs pentru • 
construcţiemonumentali a bibliotecii Academiei. 
Visul d-lui Bianu este să vază în sfârşit cărţile 
nenumărate, manuscrisele din cari unele necer
cetate încă, ale fostei biblioteci naţionale şt 
ale bibliotecei Academiei aşezate Ia rostul lor. 
Să se termine cu haosul în care sălăslueşte, 
paznic pasionat al slovelor negre păscând pe 
hârtia tngălbenitâ... 

O clipă nu le-a pirlsit , şi le-a apărat c « 
străşnicie. Tezaurele Academiei române a s 
fost ferite de pacostea „păstrărei" lor 1« 
Kremlin. D. Bianu nu a lăsat să se „salveze* 
nimic. Şi astfel Academia română posed! 
comorile, pe cari Arhivele Statului le In cred t ă 
tară cerberilor ruşi. 

© M F o i ţ a „Unir i i" Hj ® 
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Un schimnic al cărţilor 
Câteva însemnări asupra bibliofiliei excepţionale 

a dlui Ion Bianu *) 

de P e t r e Ciorăneanu 

Colegi şi foşti elevi, unii din ei azi colegi 
şi colaboratori, au sărbătorit alaltăieri cei 70 şi 
ceva de ani ai dlui I. Bianu, profesor de istoria 
literaturii româneşti la universitatea din Bucu
reşti, academician şi bibliotecarul Academiei. 

Sărbătoare puţin gălăgioasă, cum se cuvine 
omului tihnit, inamic al reclamei, profesorului 
care a stat 50 de ani, cuibărit la catedra sa 
de la Sf. Sava, la Universitate apoi, şi la Acade-
aiie, în dosul cărţilor mult vorbitoare în muţenia 
lor, dragi, acestui adevărat „şoarece de biblio
tecă*. 

Unul din rarii, pe cari politica cu toate 
laşelătoarele ei atracţiuni nu 1-a îndepărtat din 
şcoală. Şi doar, d. Ion Bianu a avut mai mult 
de cât alţii ocaziunisă asculte cântecul sirenei. 

Unul din cei mai iubiţi, mai cinstiţi de 
dânsul, amiei ai lui Dimitrie Sturdza, academi
cianul, numismatul şi istoricul, pe care politi
cianul Dimitrie Sturzda nu 1-a ademenit. Această 

*) întreagă presa a relevat cu frumoase elogii şi 
eu sinceră prietinie munca neobosită şi aproape fără 
păreene a marelui sărbătorit. Nicălrl n'a» găsit Insă 
o mai simpatică schiţare a dragostei lui pentru cartea 
românească, decât tn aceste şire, pe cari 1« reţinem după 
Sumarul dela 10 Iasuarie c. al ziarslai ,Politiea' di» Bucu-

rezistenţă organică la virusul politicianismului 
a fost poate, şi una din cauzele pentru cari 
bătrânul fost şef al partidului liberal a iubit 
pe cel sărbătorit. 

La măsuţa de brad, din acel ungher al 
Academiei, unde Dimitrie Sturdza îşi peria, le 
examina cu lupa, le clasa, medaliile rari, în 
biroul bibliotecarului Academiei, de multe ori 
a trebuit să se gândească omul politic cu drag 
la colaboratorul său discret, cu care a preparat 
câte una din lucrările sale istorice şi să-l admire. 
Unul din rarii, din imediata apropiere a lui 
Dimitrie Sturdza, pe care nu 1-a ademenit 
farmecul politicei. 

Cum mărturisea chiar dânsul, Ia şedinţa 
festivă din amfiteatrul Haşdeu al facultăţii de 
de litere, d. I. Bianu a adus în şcoală, în uni
versitate, la Academie, iubirea pentru muncă, 
pentru specialitatea sa de cercetător migălos 
al istoriei neamului, pe care i-o inculcase în 
şcoală profesori de talia unui Laurean, Maio-
rescu, ş. a. Modest, el proclamă că cei 50 de ani 
de muncă sunt numai oglinda învăţăturilor 
căpătate. 

Dar, dacă publicul cel mare n'a avut pri
lejul să audă despre acest schimnic închis în 
sihăstria cărţilor şi manuscriselor Academiei, 
dacă drumul bătătorit de acest bătrân profesor 
între facultatea de litere şi Academie nu este 
cunoscut multora, câtă mulţumire nu a putut 
să resimtă el auzind pe foştii săi elevi, pe 
colaboratorii de azi, cum ştia s i aprecieze 
robia sa de o jumătate de secol, închinaţi 
literilor româneşti. 

Un eercetător al vechilor isvoade, ua 
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meditaţiuni şi învăţături trebuincioase fiecărui 
catolic. Ed. IV revăzută. Hălăueeşti. 1927. Pre
ţul 50 Lei broşat, 80 Lei legat. 

Cartea aceasta de aproape 400 pagini, care de 
« a l t nu se mai găsi a pe piaţă, v'a fi şi ia noua ei ediţie 
ua adevărat „vade mecum" mai ales peatru credincioşii 
roaiâai de ritul latin. Meditaţiile şi iaviţăturile crcşti-
aeşti, întinse pe mai bine de 2 0 0 pagini, pat aduce cele 
•nai mari foloase şi credincioşilor bisericii noastre răsă
ritene, cari cumpărând-o nu vor avea să regrete banii 
ce-au dat pentru aceasta buni carte de pictate şi edn-
« ţ i e creştinească. 

HENRY MURGER — V. G. JNalbă: Viaţă 
de boem. Roman. Editura .Cartea Românească". 
Bucureşti. 1927. Preţul Lei 90. 

Este o bună traducere românească a vestitulai 
reman al lui Murger, care înfăţişează, în toate amă
nuntele ei, tinereţa zglobie şi fără prea multă grijă 
a zilei de mâine, cunoscută sub numele de „boemă". 
Adevărat, că autorul s'a descoperit de curând, a fi fost 
« a agent secret al Ohranei t*ri6t» în Franţa democraţiei, 
i a r faptul acesta nu poate să întunece valoarea incon
testabilă a operei sale. 

CALENDARUL „PRESA BUNĂ" pe anul 
1923. Anul al XV-!ea. Iaşi. 1928. Preţul 20 Lei. 

Urmând banul obiceiu din trecut, acest calendar 
al editurei catolice „Presa bună" din Iaşi are şi de 
astădată o bogată şi interesantă cronică asupra eveni
mentelor mai însemnate din viaţa catolicismuluiuniversal, 
ocupându-se de alte chestiuai (ca moartea Regelui, alui 
Ion 1. C. Brâtianu) numai în cadrele cerute de împreju
rări. Partea ştiinţifică literară din care remarcăm un 
luminos articol al păr. Dr. P. Pal asupra „Martiriului 
fcisericii catolice din Mexico", intră pe deantregul în 
preocupările cunoscutei reviste ieşene „Lumina cre
ştinului". 

.PĂSTORUL SUFLETESC". An. X. Nr. 1 
<lanuarie). Periodic de predici şi de ştiinţă 
pastorală. Şimleul Silvaniei. Abonamentul 300 
i e i pe an. 

In loc de-a ne fi reînviat „Cultura creştină", a 
cărei lipsă se simte deabinele, noul an ne-a adus o a 
4ouă revistă omiletică, scoasă, ca oameni In parte noi, 
sub firma veche a „Păstorului sufletele". Fară a ne da 
un singur cuvânt de justificare a reapariţiei sale alături 
49 .Cuvântul Adevărului" dela Bicsadul călugărilor 
noştri basiliani, „P. S." perneşte la noul drum cu o 
scrisoare de binecuvântare a I. Preasfinţiei Sale păr. 
mitropolit Vasile. Munca şi cheltuiala ce se va depune 
pentru întreţinerea acestai reviste pot să aducă desigur 
mult bine, dar continuăm a na înţelege pentruce nu s'ar 
ii putut aduce acest bine în cadrela unui singur „perio-

Un moment, d. Bianu, în timpul ocupaţiei, 
a trebuit să aibă o îndoială asupra cuminţeniei 
laptului său de a nu fi evacuat la Moscova 
bogăţiile, al căror păzitor era. 

Era pela sfârşitul lui Ianuarie 1917, când, 
într'un amurg, vre-o 2—3 ofiţeri bulgari năpă
desc la d. Bianu. Ei cer cu Insolenţă manuscrise 
slave, pe cari pretindeau că Românii le luase 
in timpul campaniei din 1913. Pretext nejusti-
iicat. D. Bianu rezistă. Ofiţerii bulgari îl are
stează: şi cu forţa pun mâna pe o serie de 
documente. Bibliotecarul violentat se adresează 
lui Lupu Kostache, girantul ministerului de 
interne, care la rândul său 6e adresează ma
reşalului Mackensen. După cercetările făcute 
de un expert german şi după raportul scris al 
«Hui Bianu şi Dimitrie Onciui, Academia ro
mană reintră în drepturile sale. Dar d. Bianu 
trecuse printr'o spaimă şi o durere, de cari 
desigur îşi mai aduce aminte şi azi. 

Îşi mai aduce aminte, desigur, dar inci
dentul s'a estompat în sarea zilelor noi, pe care 
a fost dat dlui Bianu s i o vadă cu ochii. Fiu 
al Ardealului, venit de tânăr în regat, «1. Bianu 
i-a trăit vremile fericite ale Unirei, la a cărei 
realizare generaţii au visat. 

Iar când îşi va vedea împlinit şi visul să 
vază clădit locaşul cărţilor şi manuscriselor 
ee-i sunt dragi, d. Bianu, oficiantul pe altarul 
literilor româneşti, d. Bianu, bibliotecarul Aca
demiei române, se va putea considera pe de
plin, fericit. 

Şi această Împlinire i-o urez. 

dic" pentru viaţa pastorali, ţinut cu adevărat la înăl
ţimea cerută de spiritul vremii. O spunem fără nici o 
supărare. 

„TRIBUNA ROMÂNILOR TRANSNIS-
TRIENI". Organ politic, literar, social. An. I. 
Nr. 3 (Decemvrie). Chişinău (Basarabia). Abo
namentul 500 Lei pe an. 

Problema Românilor transnistriani, pentru cari 
sovietele au creiat, cu mărturisite scopuri politice, o 
.republică moldovenească", a câştigat în aceasti revistă 
o tribună de seamă, menită a o ţinea la suprafaţă şi a 
milita pentru o cât mai intensivă interesare de fraţii 
noştri de dincolo de Nistru. Bunul român, care est» d. 
Pan Halippa, căruia i-se datoreşte înfiinţarea revistei, 
•sta o garantă sigură, că idesa, şuierată Intiiu anul 
trecut la congresul dela Zălau al „Astrei* noastre arde
lene, va fi susţinută cuminte şi fără întrerupere. — O 
recomandăm cu călduri. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cexan a numit pe păr. Dr. Coriolan Sabău mi
sionar arhidiecezan, iar pe pâr. Constantin Gociu 
adm. parokial în Rucâr. 

— Acelaş a absolvat, ia cerere proprie, pe 
ziua de 1 Ianuarie, pe pâr. Alexandru Târnă-
weanu dela purtarea oficiului protopopesc al 
Pogâcelei, încredinţând-o interimal părintelui 
Grtgtriu Manoilă, notaral tractului. 

A m u r i t m a e s t r u l D . G. K t r i a k . Du
mineca trecută în t Ianuarie c , s'a stins în 
Bucureşti, la vrâsta de 62 ani, profesorul şi 
compozitorul apreciat, care a fost 1). G. Kiriak. 
Numele lui va rămânea legat de cele mai fructu
oase mişcări spre progres ale muzicei româneşti. 
Foiklorul nostru muzical a găsit în K i m k un 
cercetător priceput şi melodiile poporale armo
nizate de ,el au pus în valoare nepreţuite comori, 
cari altfel ar fi rămas necunoscute. Intre primele 
sale lucrări mai de seamă este şi o nouă litur
ghie orientală, care i-a deschis drumul la catedra 
de teorie şi solfegii dela Conservatorul de mu
zică din Bucureşti. El a dat fiinţă societăţii 
>Carmen< la 1901, ale cărei concerte au fost, 
timp de peste un sfert de veac, adevărate ma
nifestări de artă superioară. Lui se datoreşte şi 
»Imnul de slavă*, cântat de soc. «Carmen* la 
încoronarea dela Aiba-Iuiia. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat arkidieceza 
publică, cu terminul de 31 Ianuarie c. concurs 
la parohiile Măndrade (prot. Biaj), Goreni—Si-
plac şi Lunca.—Uifaiâu (prot. Fârăgau), Alma 
(prot. Mediaş), Săleuţ*—Fiscut (prot. Cătina) şi 
Băgaciu (prot. Diciosânmârtin). 

l i » e a l e . Dumineca viitoare, a lui Zacheiu, 
va predica în catedrală pâr. Dr.Augusttu Tătar, 
profesor la Academia de teologie. 

— Deschizâadu-se anul acesta Seminarul 
teologic mai târziu, exerciţii/* spirituale obişnuite 
ale teologilor s'aa ţinut, pentru a se cruţa la 
timpul de studiu, între sărbători, dela 27—31 
Deoemvrie. Conducerea lor a avut-o păr. iero
monah Augustin A. Pop dela mănăstirea din 
Bicsad a călugărilor noştri basiliani. 

— Făcându-se la banca »Patria* anchetele 
cerute de împrejurări, consiliul de administraţie 
s'a oprit la înzestrarea preşedintelui de consiliu 
(pâr. Dr. V. Macaveiu) cu atribuţiile unui ad
ministrator delegat şi cu angajarea unui al doilea 
director, intru toate coordonat ceiui actual, în 
persoana dlui 1. Ţiucra, fostul contabil al băncii. 

E m t n e s o u în i t a l i e a o f t e . In editura 
marei case »Sansoni« dela Florenţa — care a 
editat şi alte glorii ale poesiai lirice, ca Byron, 
Shelley, Puskin, Goethe, Petâfi, ş. a. — a apărut 
de curând, aproape completă, şi opera lui Emi-
nescu, tradusă şi adnotată de d. Rtmir» Or ti», cu
noscutul profesor de limba şi literatura italiană la 
universitatea dia Bucureşti. Ştiind, cât de muit 
poate profita orice neam de pe urma circulaţiei 
comorilor sale artistice şi literare îa piaţa in

ternaţionali, toată Urnea dela noi trebuie să fie 
recunoscătoare dlui R . Ortiz peatru serviciul 
deosebit de preţios pe care 1-a adus literaturii 
noastre prin traducerea îngrijită alui Eminescm. 
Ea poate folosi şi în ţară foarte mult la însu
şirea iimbei italiene. 

S t a r e a a l a r m a n t a a c ă i l o r f e r a t e . 
Ocupându-se de situaţia foarte puţin mulţumi
toare dela căile noastre lerate — pentru înce
putul de refacere a cărora se cer pentru mo
ment cel puţin 5 miliarde —, gazetele publică 
următoarele constatări direct alarmante ale dlui 
Al. Cottescu, preşediatele Consiliulni de admi
nistraţie C. F. R : >Din constatările tăcute rezultă 
că ruperea şinelor, atât din cauza vechimei lor, 
cât şi din cauza sporului de trafic, care a re
clamat un material rulant din ce în ce mai 
grea, merge crescând într'o proporţie Îngrijoră
toare. Ea poate deveni chiar catastrofală, dacă 
nu se vor lua imediat măsuri pentru înlocuirea 
şinelor devenite prea slabe, fie prin uzare, fie 
prin proilul lor prea uşor pe anumite linii ca 
trafic intens*. Şi d. N. Teodorescu, actualul di
rector general C. F. R. este întru toate de 
aceeaşi părere. 

f P a r . A l e x a n d r i i P r e c n p , paroh şi 
vprotopop onorar în Şăuşa, s'a stins Dumineca 
trecută, la 8 Ianuarie c. îa aaul 71 al vieţii şi 
47 al preoţiei sale. A fost ua fruntaş al bisericii 
noastre în părţile acelea, lăsând profunde re
grete în sufletul tuturor cari l-au cunoscut. Mgr. 
Iosif Hossu, vicarul mitropoliei — căruia îi trans
mitem şi pe această cale condoleanţele noastre 
— deplânge într'âasul pe cumnatul său. — Fie-t 
partea cu drepţii! 

* Câşt'găter norocos. Firma I TRISKA a pus ua 
premiu de 10,000 Lei, care în 31 Decemvrie 1927 s'a tras la 
la sorţi între cumpărătorii de piane din luma Decemvrie, 
câştigându-1 d. H. Knall, arendatorul berăriei „Ursus* 
din Cluj, piaţa Unirii. Tragerea aceasta la so rţi se 
va continua din partea firmei şi în viitor. 

Abonament nou 
In pragul noului an ţinem să anunţam pe ube-

nenţii „UNIRII" să pentru 1928 menţinem, fără a i c i » 
schimbară, următoarele preţuri dia anal trecut: 

P e un an . . 200 Lei 
P e j u m ă t a t e an . . 100 Lei 
Pentru s t r ă i n ă t a t e . 400 Lei 

Deschizând non abonament la aeest principal 
ergan de publicitate ai bisarisi noastre, rugăm pe 
toţi cititorii din trecut să ae rămână credincioşi şi 
pe viitar, cântând a răspândi „UNIREA" tot mai mult 
printre enneştiaţele lor. Sporind abonenţii şi plătin-
du-se la timp preţul foii, vom fl fi noi în situaţi* de-a ne 
îngriji ea cuprinsul ei să continue a fl la Înălţime, 
servind interesele sfintei naastre biserici en dragostea 
şi spiritul de jertfă, cari ue-au eălănzit şi până acnm. 

Gândul ne «ste, să ae întărim pom fia pria 
scoaterea „UNIRII" în 8 pagini, şi dacă Domnul ajută 
sperăm eă începând cu proximnl an să putem nfăptai 
acest gând. Ia acest soep cerem de pa aeum sprijinul 
tuturor, eari ţin ca biserica română-unitt să nu poată 
fl desfiinţată de nimeni. 

Red. şi Adm. „UNIRII" 

T « l a f o n u l „ U n i r i i * . 

P. Târgu-Mureş. Măsurile ce s'au luat, înlătura, 
credem, orice primejdie ţi chiar pagubele ce s'ar fi ivit 
Tor fi purtate de cei ce s'au găsit, sau se vor mai găsi, 
vinovaţi, scutind institutul de orice neajunsuri de aceasta 
natură. Nu vedem deci nici un motiv serios pentru a 
lucra în sensul celor ce ne-aţi comunicat. 

«Telegraful român*. Sibiin. Colaboratorul DVoas
tre (v), care s'a ocupat în numărul dela 1 lan. c. de 
«Biserica papistă şi uniunea bisericilor* a rezumat foarte 
bine punctul de vedere al bisericii romane, când a spus 
că formula catolică pentru unirea bisericilor este urmă
toarea: «Unitate şi neschimbare în dogma definită, di
versitate în expresiunea cultului si în legislaţia ecclesiaa-
tică, sub guvernarea Pontificelui suveran*. Consecventă 
acestui punct de vedere, dela care nu se va putea abate 
nici când, Koma a refusat totdeauna şi va retuşa şi îa 
viitor să participe la orice congres bisericesc, în progra
mul căruia se afişează o târguiala pe chestii de dogme 
definite, cari, caiar pentrucă sunt definite, participă dia 
infalibilitatea bisericii, fiind astfel cu totul inmutabilc. 
Ortodoxia DVoastre, nu ştim pe ca temeiu, nu acceptă 
acest panct de vedere, fiindcă iubital DV. colaborate^ 
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meheind cu vorbele: > înţelegeţi şi edilicaţi-Vă!< respinge 
cn mmlt sarcasm acest fel de a vedea. Iar participarea, 
ea alaiu, a mitropoliţilor ortodoxiei romane la congresele 
dela Stockholm şi Lausanne, par a confirma şi ele păre
rea, c i ortodoxia nu s'ar crampona pe chestiile dogma-
tite, înţelegând să abandoneze din ele tot ce ar putea 
să constituie o piedecă în calea >uniunii< atât de anhé
late a bisericilor. Iar dacă este aşa — şi pare ca este 
—, dupâce abia >4 punctec Vă despart de biserica Ro
mei, pentruce aţi fugi după congresele tuturor sectelor 
protestante — de cari Vă desparte o lume — si pentru
ce n'aţi renunţa mai curâad la cele »4 puncte» cari, chiar 
după teoria DVoastră, ar putea fi greşite, înscriind un 
al doilea >Laetentur coeli» în analele bisericii Domnului. 

O. Aind. In locul oricărui răspuns la întrebările 
ee ne puneţi referitor la scandalul cu mitraliei ele dela 
St. Gotthard reţinem aici părerea dlui N. Iorga, care 
povestind că Bismarck i-ar fi spus odată lui D. Sturdza, 
că din Unguri nime nu poate face «oameni cuminţi*, a 
spus de curând următoarele: »Aşa fiind, oamenii cari 
au mai multă minte decât.. . diplomaţie, găsindu-se în faţa 
mnei situaţii, care nu sc poate schimba — precum nu 
se poate schimba aceasta — lasă în pace buna noastră 
victimă de orice ocazie: hârtia, şi informaţi de tot ceeace 
se petrece la duşman, răspund prin o pregătire mai 
futernici dec&i a lor. De unde e, de unde nu e, así* 
toebuie s'o facem. Fiindcă fără aceasta am ieşi înaintea 
mitralierelor dela Pesta cu . . . arhivele ministerului de 
externe din Bucureşti, fie chiar şi din Belgrad şi din 
Praga». 

B. Clij. Am fi şi noi foarte bucuroşi, dacă >păţa-
»ia« dela Cordoş ar putea să treziască de cap pe ceice 
se complac în afişarea cu orice preţ şi la orice ocazie 
a sentimentelor de abdicare, ca să nu zicem a lipsei de 
demnitate. Nu prea putem spera însă în această conversiune, 
lindcă avem impresia, că aceste atitudini un sunt un 
program ideologic pasibil de corecturi provocate de 
anume argumente, ci fac parte dintr'un program de or
din mai mult practic, pe care nu-1 poate altera decât 
cutare realizare practică pe care o râvneşte. 

Oficial parohial. Popeşti. Am primit 4 8 0 Lei. In 
abonamentul anului 1 9 2 8 a trecut numai 20 Lei. 

Oficinl parohial. Romnli. Confirmăm primirea 
sumei de Lei 2 0 0 , abonamentul pe 1 9 2 7 . 

Oficiul parohial. Dragomireşti. Am primit 2 0 0 Lei. 
Achitat până la 3 0 VI 1 9 2 8 . 

Biserica gr. cat. Berthelot. Am primit 2 9 0 Lei. 
Achitat până la 3 1 XII 1 9 2 7 . 

Oficiul parohial. Vermeş. Am primit suma trimisă. 
Achitat până la 3 1 XII 1 9 2 8 . 

P. Ciuleşti. Suma trimisă s'a contat în abonamen
tul anilor 1 9 2 6 şi 1 9 2 7 . 

Sântioana. Chităm primirea 

Curtiuşeni. Am primit abona-

Dobreşti. Confirmăm primirea 

Gherţa atare. Am primit abona-

Oficiul parohial 
abonamentului pe 1927. 

Oficiul parohial, 
mentul pe anul 1 9 2 7 . 

Oficinl parohial, 
sumei de Lei 200. 

Oficiul parohial, 
mentul pe 1 9 2 8 . 

Dr. M. Cib. Am primit 2 0 0 Lei. Trimiterea ziarului 
s'a aranjat. 

Dr. 8 . Gherla. Primit 3 8 0 Lei. Achitat până la 
3 0 VI 1 9 2 8 . 

O. Iclanzel. Am primit 6 0 Lei. Achitat până la 3 1 
XII 1 9 3 7 . 

P. Rodna veehe. Primit 3 0 0 Lei. Achitat până la 
3 1 III 1928. 

Ofiiinl parohial. Giangi. Chităm primirea sumei 
de Lei 200. 

Oficinl parohial. Maier. Confirmăm primirea sumei 
de Lei 200. 

M. Lnna de jo». Am primit 2 0 6 Lei, abonament 
p« 2 9 2 7 . 

A. Ghetea. Chităm primirea abonamentului pe 1927. 

e o o o e e e o o e e e e e e e e 

Dr. Virgil V. Baican 
fosf asisienl la Clin. med. şi cea neurologică din Cluj 

medie arhidiecezan 

•Dă consultaţii în boale interne şi nervoase 

Instalaţie de Roentgen 
B L A J , Piaţa Inocenţiu M. Klein 

(lângă Administraţia centrală capitulară) 

(T) 1 - 3 
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:,«• este sufletul comerţului 

m m g r a t i s m m 
Vite de vie altoite Trimitcatalo-

gul despre 

cele mai ieftine şi sfaturile neresplătibile pen
tru fiecare viticultor. In interesul propriu al 
DV. nu procuraţi viţe de vie sau viţe altoite, 
până când nu cetiţi călăuza mea de viticultură. 

Adresa I. S Z O C S pepinerie 25 

2 0 - ? [i6o] Diosişr jud. Bihor. 
HH Se cânta agenţi pe lângă provizie mere. 5 5 

Oric ine p o a t e a v e a 

JVI a ş i n ă d e c u s u t 
din cele mai bune fabricaţi: mondu-le 

N u m a i cu Lei 5 0 0 
S o l v i r e an i i c ipa f ivă 

Cereţi imediat prospecte dela firma „S I E G E R ' 
Blaj, lângă Ştefan Nyergeş 

(432) 2 — 1 

Strada Lunei 4. Fondat în 1872. 

Turnătoria de clopote eea 
mai m a r e din ţara . 

Masini de treeraí 
Tractoare 

Vasile Hoza 
M a g a z i n de ornate bise~ 
riceşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
P r a p o r i de mStass din Damasi.:. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. P o t i r e 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

F a b r i c ă de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a com
manda fabric clopote orice mărime «lift 
cel mai bun material cu garanţie de 5f> 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr . 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Caro! N r . 6 . 

( 9 7 ) 2 8 - ? 

Turnătorie de clopote ?. metal 

ME » KAUTZ 
S I B i u j . ->ir . Un t i 1 5 . 

Livrează clopot© de biserică pe garanţie 4« 
ani îndelungaţi, t omate din material de prima 
calitate ca îaainte de răsboiu, ei ptuate în 
mod art is t ic Experienţă îndelungată, de ani i e 
zile, asignra o manea ireproşabilă şi na sonet 

armonios. 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e . 
( 2 0 5 ) 44—tó 

H EK Y • H 9 B • B • B B • a a • • 

flu s o s i t 

JVfanuale didactice 
p e n t r u ş e o l i l » p r i m a r e . — 1 0 ° / o r « -

d u e a r e î n s e o p u r i c u l t u r a l e . 

Librăr ia Seminarului 
B l a j . 

i S l I f l l H I I l f l B I t f l l I l ' 

( 2 5 7 ) 7 - ? 

Motoare Diesel 
Maşini de moară 

Preţuri de fabrică originale — Condiţiuni de plată favorabile 

Soc. An. Română pentru comerjul de Maşini Agricole. 
Talefon: 151, C L U J , str. Reg. Măria 45 . Telegrame: Locomobii. 

Tipografia Seminarului Teologic grece-catolíc - Blaj 


